
 

Για  την  Δευτέρα  Παρουσία  του  Χριστού  και  την  Τελική 
Κρίση. 

Γέροντας  Ευστράτιος  Γκολοβάνσκι. 
 

 
 

Δευτέρα παρουσία. 
Είναι άγνωστο πότε θα γίνει η δευτέρα παρουσία του Χριστού και η 

τελική Κρίση. Ο Χριστός δεν θέλησε να το φανερώσει, αν και ρωτήθηκε από 
τους μαθητές Του (Ματθ. 24:3). «Ποια μέρα και ποια ώρα θα έρθει το τέλος, 
κανένας δεν το ξέρει, ούτε οι άγγελοι των ουρανών, παρά μόνο ο Πατέρας 
μου», αποκρίθηκε (Ματθ. 24:36). Έδωσε, πάντως, ορισμένα σημάδια, τα 
οποία βλέποντας θα μπορέσουμε να αντιληφθούμε ότι ο ερχομός Του 
πλησιάζει. Τα σημάδια αυτά είναι: 

1. Η κήρυξη του Ευαγγελίου σε όλα τα έθνη της γης: «Πρώτα θα 
κηρυχθεί σ’ όλη την οικουμένη αυτό το ευαγγέλιο για τη βασιλεία του Θεού, 
για να το ακούσουν όλοι τα έθνη, κι ύστερα θα έρθει το τέλος» (Ματθ. 
24:14). 
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2. Η μεταστροφή των Εβραίων στο Χριστιανισμό: «Δεν θα με δείτε 
πια, ως την ώρα που θα πείτε: “Ευλογημένος Αυτός που έρχεται σταλμένος 
από τον Κύριο!”» (Ματθ. 23:39). 

3. Η μεγάλη αποστασία των ανθρώπων από τον Θεό και το νόμο 
Του: «Δεν θα έρθει η ημέρα εκείνη, αν πρώτα δεν γίνει η αποστασία» (Β’ 
Θεσ. 2:3). 

4. Η εμφάνιση πολλών ψευδομεσσιών και ψευδοπροφητών, που θα 
προσπαθήσουν να παραπλανήσουν τους ανθρώπους, να τους απομακρύ-
νουν δηλαδή από την αλήθεια και τον Θεό: «Θα εμφανιστούν ψευδομεσσίες 
και ψευδοπροφήτες, που θα κάνουν μεγάλα και φοβερά θαύματα, για να 
παραπλανήσουν, αν είναι δυνατόν, ακόμα και όσους διάλεξε ο Θεός» (Ματθ. 
24:24). 

5. Πόλεμοι, εμφύλιοι σπαραγμοί και άλλες αναστατώσεις: «Το ένα 
έθνος θα ξεσηκωθεί εναντίον του άλλου και το ένα βασίλειο εναντίον του 
άλλου» (Ματθ. 24:7). 

6. Πείνα, δυστυχία και φυσικές καταστροφές. «Θα έρθουν πείνα, 
αρρώστιες και σεισμοί σε διάφορα μέρη» (Ματθ. 24:7). 

7. Η εμφάνιση του Αντιχρίστου: «Δεν θα έρθει η ημέρα εκείνη, αν 
πρώτα… δεν φανερωθεί ο άνθρωπος της αμαρτίας, αυτός που είναι προορι-
σμένος για την απώλεια. Τότε θα φανερωθεί ο άνομος, που ο Κύριος θα τον 
εξολοθρεύσει με την πνοή του στόματός Του και θα τον αφανίσει, όταν θα 
εμφανιστεί κατά την παρουσία Του. Αυτός ο άνομος θα έρθει με την ενέρ-
γεια του σατανά. Θα κάνει κάθε λογής θαυματουργικές δυνάμεις με απατη-
λά σημεία και τέρατα. Θα παρασύρει με κάθε είδους άνομα και απατηλά 
μέσα όσους βαδίζουν προς την καταστροφή, επειδή δεν αγάπησαν την αλή-
θεια για να σωθούν. Γι’ αυτό και ο Θεός θα επιτρέψει να ενεργεί σ’ αυτούς η 
πλάνη, για να πιστέψουν σ’ αυτό το ψέμα. Έτσι, θα τιμωρηθούν όλοι όσοι 
δεν πίστεψαν στην αλήθεια, αλλά δέχτηκαν ολόψυχα την αδικία» (Β’ Θεσ. 
2:3,8-12). 

 
Βέβαια, τα παραπάνω σημάδια δεν επιτρέπουν τον ακριβή προσδιορι-

σμό του χρόνου της δευτέρας παρουσίας του Χριστού. Γι’ αυτό εμείς πρέπει 
να είμαστε πάντα έτοιμοι για την υποδοχή Του και για την απολογία μας στο 
φοβερό κριτήριό Του. «Μην ξεχνάτε ένα πράγμα, αγαπητοί μου», μας λέει ο 
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απόστολος Πέτρος, «ότι για τον Κύριο μία ημέρα είναι σαν χίλια χρόνια, και 
χίλια χρόνια σαν μία ημέρα. Δεν θα καθυστερήσει ο Κύριος να εκπληρώσει 
την υπόσχεσή Του, όπως νομίζουν μερικοί. Κάνει υπομονή, γιατί δεν θέλει 
να καταστραφούν μερικοί από σας, αλλά να μετανοήσουν όλοι. Ωστόσο, η 
ημέρα του Κυρίου θα έρθει όπως ο κλέφτης τη νύχτα» (Β’ Πέτρ. 3:8-10). 
«Αγρυπνείτε, λοιπόν», παραγγέλλει ο ίδιος ο Χριστός, «γιατί δεν ξέρετε ούτε 
την ημέρα ούτε την ώρα που θα έρθει ο Υιός του ανθρώπου» (Ματθ. 25:13). 

 
Πώς θα γίνει η Κρίση τόσων εκατομμυρίων ανθρώπων στο φοβερό 

κριτήριο του Χριστού; 
Ο ίδιος ο Κύριος αποκάλυψε πως, όταν έρθει πάλι στη γη, θα καθήσει 

στον μεγαλόπρεπο θρόνο Του, θα συνάξει μπροστά Του όλους τους 
ανθρώπους που έζησαν στη γη, θα τους χωρίσει σε καλούς και κακούς, θα 
καλέσει τους πρώτους στην ουράνια βασιλεία Του και θα καταδικάσει τους 
δεύτερους στην αιώνια κόλαση (Ματθ. 25:31-46). 

 
Η περιγραφή αυτή είναι ανθρωπομορφική και θέλει να δείξει αφενός 

το φοβερό μεγαλείο της Κρίσεως του Θεού και αφετέρου την αδέκαστη 
δικαιοσύνη Του. Αυτή καθεαυτή η Κρίση, όμως, θα γίνει ακαριαία, όσο θέλει 
το μάτι ν’ ανοιγοκλείσει. Ειδική διαδικασία δεν θα χρειαστεί, αφού όλοι οι 
άνθρωποι είναι γνωστοί στον παντογνώστη Κύριο και θα έχουν ήδη κριθεί 
ανάλογα με τα έργα τους. 

 
 

Από το βιβλίο: Γέροντος Ευστρατίου (Γκολοβάνσκι), Απαντήσεις σε 
ερωτήματα χριστιανών. Ιερά Μονή Παρακλήτου, 2012. Ερωτήσεις 165, 

158, σελ. 175, 170. 
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